Massast 1500 tonna bolgan poyezd 10
m/s tezlik penen hareketlenbekte.
Tormozlanmiwshi kush tasirinde poyezd
yarim kilometr araliqgti basip Otip
togtagan bolsa, bul tormizlaniw kushi
manisin aniglan (kN).

Massasi 1500 tonna bo‘lgan poyezd 10
m/s tezlik bilan harakatlanmoqda.
Tormozlanuvchi kuch ta’sirida poyezd
yarim kilometr masofani bosib o‘tib
to‘xtagan bo‘lsa, bu tormozlanish
kuchining giymatini aniglang (KN).

Jerdin  massast  6-10%*kg, aydih
massas1 7,3 - 1022, olardin oraylar
arasindag1 araliq 384 mun km bolsa,
olar arasindagi tartisiw kashin tabin.

Yerning massasi 6-10%*kg, oyning
massasi 7,3 - 10%2kg, ular markazlari
orasidagi masofa 384 ming km bo‘lsa,
ular orasidagi tortishish kuchini toping.

Avtomobildin radiust 100 m bolgan
doénes kopirdin ortasian otip atirganda
ganday tezlik penen hareketlense, basim
kashi  25kN  ga ten  boladi?
Avtomobildin massasi 2t ga ten.

Avtomobil radiusi 100 m bo‘lgan do‘ng
ko‘prikning o‘rtasidan o‘tayotganda
ganday tezlik bilan harakatlansa, bosim
kuchi 25 kN ga teng bo‘ladi?
Avtomobilning massasi 2 t ga teng.

Ideal jillilhig mashinast malim waqit
intervalinda 150 kJ jilliligq alip sonnan
100 kJ jllihgtt suwitgishga beredi.
Qurilmanin paydali quwati 14 kWt
bolsa ol qansha waqit islegen.?

Ideal issiglik mashinasi ma’lum vaqt
oraligiida 150 kJ issiglik olib, undan
100 kJ issiglikni sovutgichga beradi.
Qurilmaning foydali quvvati 14 kWt
bo‘lsa, u gancha vaqt ishlagan?

Eger kosmonavttin awirliq ktshi jerde
700 N bolsa, aydin betinde qanday
boladi. Aydin betinde erkin tasiw
tezleniwi 1,7 m/s? ga ten.

Agar kosmonavtning og‘irlik kuchi
yerda 700 N bo‘lsa, oyning sirtida
ganday bo‘ladi? Oyning sirtida erkin
tushish tezlanishi 1,7 m/s? ga teng.

Jip gozgalmas bloktan otkizilip, bir
ushina 15N, ekinshi ushina 25N
awirhgtag: jukler asilgan bolsa olar
ganday tezleniw menen hareketlenedi?

Ip qo‘zg‘almas blokdan o‘tkazilib, bir
uchiga 15 N, ikkinchi uchiga 25 N
og‘irlikdagi yuklar osilgan bo‘lsa, ular
ganday tezlanish bilan harakatlanadi?

Adam jer betinde jerge 750 N kush
penen tartiladi. Eger us1 adam radiusi
jerdikinen 4 ese kishi, massasi 80 ese
kishi bolgan planetada tursa ol planeta
betinde ganday kush penen tartiladi?

Odam yer yuzasida yerga 750 N kuch
bilan tortiladi. Agar shu odam radiusi
yernikidan 4 marta kichik, massasi 80
marta kichik bo‘lgan planetada tursa, u
planeta yuzasida ganday kuch bilan
tortiladi?

Idista 5.4 -10%° kislorod molekulasi
bolsa, zat mugdarin aniqlan.

Idishda 5.4 - 10%° kislorod molekulasi
bo‘lsa, modda miqgdorini aniglang.

Qiyaliq muyeshi 30° bolgan tegislikte
jukti quya tegislikke parallel bolgan 6N
kash tutip turipti. Stykelis koefficienti
0.4 ga ten. Juktin massasin tabin.

Qiyalik burchagi 30° bo‘lgan tekislikda
yukni giya tekislikka parallel bo‘lgan 6
N kuch tutib turibdi. Ishgalanish
koeffitsienti 0.4 ga teng. Yukning
massasini toping.
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Massast ham radius: jerdikinen 3 ese
ulken bolgan planeta ushin 1-kosmosliq
tezlikti tabin.Jerdin radiusit 6400 km.

Massasi va radiusi yernikidan 3 marta
katta bo‘lgan planeta uchun 1-kosmik
tezlikni toping. Yerning radiusi 6400
km.

Massast 500 g bolgan shiyshe sharik
suwda suzbekte. Ogan massast 2 kg
bolgan dene jip arqali baylanganda
sharik yarmina shekem suwga batti.
Shiyshe ham dene tigizliglar1 saykes
tarde 3140 kg/m® ham 11000 kg/m3
bolsa sharik radiusin aniglan (sm).

Massasi 500 g bo‘lgan shisha shar suvda
suzmogda. Unga massasi 2 kg bo‘lgan
jism ip orgali bog‘langanda, shar
yarmigacha suvga botdi. Shisha va jism
zichliklari mos ravishda 3140 kg/m? va
11000 kg/m® bo‘lsa, shar radiusini
aniglang (sm).

Uzinlig1 4m, biyikligi 0.8m bolgan qiya
tegislikten 2205 N awirhiqtagt juk
shigarilgan. Suykelis kushi 220.5 N
bolsa, qiya tegisliktin paydali jumis
koefficienti neshe procent boladi1?

Uzunligi 4 m, balandligi 0.8 m bo‘lgan
giya tekislikdan 2205 N og‘irlikdagi
yuk chigarilgan. Ishgalanish kuchi
220.5 N bo‘lsa, giya tekislikning foydali
ish koeffitsienti necha foiz bo‘ladi?

Zat mugdar1 bir mol bolgan bir atomh
ideal gaz quzdirilganda onim ishki
energiyasi 1,2 kJ ga artti. Bunda gaz
temperaturast  qanshaga  artqanin
aniqlan.

Modda miqdori bir mol bo‘lgan bir
atomli ideal gaz isitilganda uning ichki
energiyasi 1,2 kJ ga ortdi. Bunda gaz
harorati ganchaga ortganini aniglang.

Jer betinen qganday biyiklikte erkin

tasiw tezleniwi 16 ese az boladi. Jerdin
radiust 6400 km.

Yer yuzasidan ganday balandlikda erkin
tushish tezlanishi 16 marta kam bo‘ladi?
Yerning radiusi 6400 km.

Venera planetasinin tigizhgr 1900
kg/m3 radius1 6200 km bolsa, planeta
betindegi erkin tasiw tezleniwin tabin.

Venera planetasining zichligi 1900
kg/m?, radiusi 6200 km bo‘lsa, planeta
yuzasidagi erkin tushish tezlanishini
toping.

Jasalma joldas radius1 6 - 109m bolgan
orbita boylap 40 km/s tezlikte
aylanbaqta. Eger planetanin radiusi 4 -
108 m bolsa, planetanif tig1zligin tabin.

Sun’iy yo‘ldosh radiusi 6-10°m
bo‘lgan orbita bo‘ylab 40 km/s tezlikda
aylanmoqda. Agar planetaning radiusi
4-108 m bo‘lsa, planetaning zichligini
toping.

Terbelis dawiri 2s ga ten bolganda
mayatnik jiptin uzinhigr ganday boladi?

Tebranish davri 2 s ga teng bo‘lganda
mayatnik ipining uzunligi ganday
bo‘ladi?

Gaz temperaturast 150 K ga
koterilgende, molekulalardin ortasha
kvadrathq tezligi 250 den 500 m/s qa

Gaz harorati 150 K ga ko‘tarilganda,
molekulalarning o‘rtacha kvadratik
tezligi 250 dan 500 m/s gacha ortdi.




shekem artti. Gazdin
temperaturasi ganday bolgan?

daslepki

Gazning dastlabki harorati

bo‘lgan?

ganday

Stakanga suw quyildi. Atmosfera
basimi esapga alinganda suwdin 1dis
tabine basimi 100,8 kPa bolsa suw
ustininin biyikligi aniglansin (sm).

Stakanga suv quyildi. Atmosfera bosimi
hisobga olinganda suvning idish tubiga
bosimi 100,8 kPa bo‘lsa, suv yuzasining
balandligi aniglansin (sm).

Massalari 100 g hdm 200 g denler jip
penen baylanistirilip tegis bette jatir.
Eger birinshi denege gorizontal bagitta
5 N, ekinshi denege garama-qarsi
bagitta 14 N kush qoyilsa jiptin keriliw
ktishin ham denelerdin tezleniwin tabin.
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Massalari 100 g va 200 g jismlar ip bilan
bog‘lanib tekis yuzada yotibdi. Agar
birinchi jismga gorizontal yo‘nalishda 5
N, ikkinchi jismga garama-qarshi
yo‘nalishda 14 N kuch qo‘yilsa, ipning
taranglash  kuchini va jismlarning
tezlanishini toping.
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Massalar1 80 g ham 100 g bolgan eki
dene gozgalmaytugin blokga jip argah
ilingen. Deneler sistemasinin tezleniwin
ham jiptin keriliw kushin tabin.

Massalari 80 g va 100 g bo‘lgan ikki
jism go‘zg‘almaydigan blokka ip orqgali
osilgan. Jismlar tizimining tezlanishini
va ipning taranglash kuchini toping.
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Stol betinde 1 kg massal1 dene jatir. Ol
blok arqali otkerilgen 0,15 kg massali
denege biriktirilgen. Eger birinshi
denege gorizontal 2 N kush tésir etse

Stol yuzasida 1 kg massali jism yotibdi.
U blok orgali o‘tkazilgan 0,15 kg
massali jismga birlashtirilgan. Agar
birinchi jismga gorizontal 2 N kuch

sistema ganday tezleniw menen | ta’sir etsa, tizim ganday tezlanish bilan
qozgalad1? harakatlanadi?
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Eger  gorizontal bette  suykelis | Agar gorizontal yuzada ishgalanish

koefficienti 0,2 ge ten bolsa, sistemanin
tezleniwin tabin.

koeffitsienti 0,2 ga teng bo‘lsa,

tizimning tezlanishini toping.
T. T,
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Stwrette a = 45°, f = 30°
massalar1  birdey bolgan
tezleniwin tabin.

bolsa,
delerdin

Rasmda a=45°, f=30° bo‘lsa, massalari
bir xil bo‘lgan jismlarning tezlanishini
toping.

3 kg massali sterjen ten salmaglihigta
turgan bolsa, ildirilgen juktin massasin
tabin.

Mg

3 kg massali sterjen muvozanat holatida
turgan  bo‘lsa, osilgan  yukning
massasini toping.

Mg

Massast 1400 kg bolgan qada eki
tayanishga qoyilgan. Bir tayanish
gadanin ushinda, ekinshi tayanish

ekinshi ushinan uzinhqtin 1/3 bolegine
ten araliqgga qoyilgan. B noqattagi
reakciya kuashin tabin.

Massasi 1400 kg bo‘lgan yog‘och ikki
tayanch ustiga qo‘yilgan. Bir tayanch
yog‘ochning uchida, ikkinchi tayanch
ikkinchi  uchidan uzunlikning 1/3
qismiga teng masofaga qo‘yilgan. B
nugtadagi reaktsiya kuchini toping.
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Maseleler talim-tarbiya qurali sipatinda
ham onin oqiw processindegi dhmiyeti.

Masalalar  ta’lim-tarbiya  vositasi
sifatida va uning o‘quv jarayonidagi
ahamiyati.

Tezlik, tigizliq, atmosfera basimi,
Arximed nizami, dawis qubailislari.

Tezlik, zichlik, atmosfera bosimi,
Arximed gonuni, tovush hodisalari.

Amplituda  manisi 30V bolgan
6zgermeli tok shinjirina  rezistor
jalganganda onnan 2A tok Otti.
Rezistorda bolinip shiqgan ortasha
quwatliligt: tabin.

Amplituda qiymati 30V  bo‘lgan
o‘zgaruvchan tok zanjiriga rezistor
ulanganda undan 2A tok o‘tdi.
Rezistorda ajralib chiqadigan o‘rtacha
quvvatni toping.

Birinshi elektromagnit 100 oramga iye
ham 50 A tokda isleydi. Ekinshi
elektromagnit 200 oramga iye ham ol 20
A tokda isleydi. Eki elektromagnittin
Olshengen birdey hdm birdey temir

Birinchi elektromagnit 100 o‘ramga ega
va 50 A tokda ishlaydi. Ikkinchi
elektromagnit 200 o‘ramga ega va u 20
A tokda ishlaydi. Ikkala
elektromagnitning o‘lchamlari bir xil va




o0zekke 1ye. Bul elektromagnitlerdin
magnit induksiyalarnr B; ham B,
arasindagi qatnas qanday?

bir xil temir o‘zakka ega. Bu
elektromagnitlarning magnit
induksiyalari B; va B, orasidagi nisbat
ganday?

Rezerford t4jiriybesi ham atomnin
yadro modeli, fotoeffekt qubilisi.

Rezerford tajribasi va atomning yadro
modeli, fotoeffekt hodisasi.

Koéshiw ham jol uzinligin aniglaw.
Tezlik. Ten qozgalista jol, tezlik ham
waqit arasindagir baylanislarga tiyisli
grafikler siziw. Ten olshewsiz qozgalis

grafigi.

Ko‘chish va yo‘l uzunligini aniqlash.
Tezlik. Tekis harakatda yo‘l, tezlik va

vaqt orasidagi bog‘lanishlarga oid
grafiklar chizish. Notekis harakat
grafigi.

Uzinlig1 0,4 m bolgan o6tkizgish maydan
indukciyas1 0,8 Tl bolgan maydanda
jaylasgan otkizgishke 1,6 N kush tésir
etedi. Otkizgish indukciyas: siziglarina
perpendikulyar jaylasgan bolsa, onnan
otiwshi tok ktshin tabin.

Uzunligi 0,4 m bo‘lgan o‘tkazgich
maydon induksiyasi 0,8 Tl bo‘lgan
maydonda joylashgan o‘tkazgichga 1,6
N kuch ta’sir etadi. O‘tkazgich
induksiya chiziglariga perpendikulyar
joylashgan bo‘lsa, undan o‘tayotgan tok
kuchini toping.

6,6 uC ham 11uC zaryadlar bir-birinen
3,3 sm araligta suwda ganday kush
penen tartilisadi. Suw ushin £=81.

6,6 uC va 11uC zaryadlar bir-biridan
3,3 sm masofada suvda ganday kuch
bilan tortishadi. Suv uchun £=81.

Maselelerde klassifikaciyasi

Masalalarning klassifikatsiya

Shinjirdin bir bolimi ushin Om nizama,
tutimwshilardi izbe-iz hadm parallel
jalgaw.

Zanjirning bir gismi uchun Om gonuni,
iste’molchilarni ketma-ket va parallel
ulash.

Derektin  EQKi hadm ishki qarsiligin
aniqlaw ushin aldin onin qisqishlarina 2
Q, son 4 Q qgarsiligh rezistorlar gezek
penen jalganadi. Birinshi halda tok
ktshi 0,5A, ekinshi halda bolsa 0,3A ge
ten bolgan bolsa, derektin ishki qarsiligi
ham EQKi1 nege ten?

Manbaning EYK va ichki garshiligini
aniglash uchun avval uning
gisqichlariga 2 Q, keyin 4 Q qgarshilikli
rezistorlar navbat bilan ulanadi.
Birinchi holda tok kuchi 0,5A, ikkinchi
holda esa 0,3A ga teng bo‘lgan bo‘lsa,
manbaning ichki qarshiligi va EYK
nechaga teng?

Diametri 1mm bolgan 6tkizgishten SA
tok otpekte. Otkizgishtegi  toktin
tig1zligin esaplan.

Diametri Imm bo‘lgan o‘tkazgichdan
5A tok o‘tmoqda. O‘tkazgichdagi
tokning zichligini hisoblang.

Esaplaw maseleleri ham olardi sheshiw
metodikasi.

Hisoblash masalalari va ularni echish
metodikasi.

Elektr toginin jumis1 hdm quwati, Joul-
Lens nizami, metallardagi elektr togi,
suyiqliglardagr elektr togi, elektroliz.
Faradeydin birinshi nizami, Faradeydin
ekinshi nizama.

Elektr tokining ishi va quvvati, Joul-
Lens gonuni, metallarda elektr toki,
suygliklarda elektr toki, elektroliz.
Faradeyning birinchi gonuni,
Faradeyning ikkinchi gonuni.




Tok deregi R = 1,8 Q sirtq1 qarsiliqqa
jalganganda |, = 1,7A tok beredi. Sirtq
qarsiliq R2=2,3 Q bolganda tok kushi
kemeyip, I = 0,56A bolgan bolsa,
derektin EQKi & in ham ishki garsiligi r
di tabin.

Tok manbasi R = 1,8 Q tashqi
garshilikka ulanganda 1, = 1,7A tok
beradi. Tashqgi garshilik R;=2,3 Q
bo‘lganda tok kuchi kamayib, | = 0,56A
bo‘lgan bo‘lsa, manbaning EYK & va
ichki garshiligi r ni toping.

Bir  jmish  magnit  maydania
jaylastirilgan 0,4 m uzmhqtag toklh
tuwr1 Otkizgishke 9 mN kush tésir
quladi. Eger otkizgishtegi tok 10 A,
maydannin kernewliligi 6 KA/m bolsa,
tok ham maydan jonelisi arasindagi
muyesh sinusin tabin?

Bir  jinsli magnit  maydoniga
joylashtirilgan 0,4 m uzunlikdagi tokli
to‘g'ri o‘tkazgichga 9 mN kuch ta’sir
giladi. Agar o‘tkazgichdagi tok 10 A,
maydonning kuchlanganligi 6 kA/m
bo‘lsa, tok va maydon yo‘nalishi
orasidagi burchak sinusini toping?

Sapaga baylanisli maseleler ham olardi
sheshiw metodikasi

Sifatga oit masalalar va ularni echish
metodikasi

Jaqtiliq  tezligin aniglaw  usillari,
jaqtihigtin  elektromagnit  tabiyat,
Jaqtiligtin gqayttw nizamlari, toliq ishki
qaytiw, jaqtiliqtin stniw nizamlari.

Yorug‘lik tezligini aniqlash usullari,
yorug‘likning elektromagnit tabiati,
yorug‘likning qaytish qonunlari, to‘la
ichki qaytish, yorug‘likning sinish
gonunlari.

Indukciyasi 1,2 Tl bolgan maydanda
tok ktishi 6 A bolgan 6tkizgish kush
siziglarina 60° muyesh astinda
jaylasqan. Otkizgishke 0,5 N kush tasir
etse, otkizgishtin uzinligi qanday?

Induksiyasi 1,2 Tl bo‘lgan maydonda
tok kuchi 6 A bo‘lgan o‘tkazgich kuch
chiziglariga  60° burchak ostida
joylashgan. O‘tkazgichga 0,5 N kuch

Eki birdey noqatliq zaryadlar
vakuuumda 0,1 N kush penen
tasirlesedi. Olar arasindagi araliq 6 sm
bolsa, us1 zaryadlardin ménisin tabin.

ta’sir etsa, o‘tkazgichning uzunligi
ganday?

Ikki  bir xil nuqgtaviy zaryadlar
vakuumda 0,1 N kuch bilan

ta’sirlashadi. Ular orasidagi masofa 6
sm bo‘lsa, shu zaryadlarning qiymatini
toping.

Eksperimentalliq maseleler ham olard1 | Eksperimental masalalar va ularni
sheshiw metodikasi. yeshish metodikasi.
Magnit maydaninin toqqa tasiri, Amper | Magnit maydonning tokka ta’siri,

nizami.

Amper gonuni.

Jiyiligi 50Hz bolgan o6zgermeli tok
shinjirina induktivligi 100mH bolgan
induktiv katushka ham C siyimliligh
kondensator jalgangan. Kondensator
styimliligt  neshege ten bolganda
rezonans qubilis1 jaz beredi?

Chastotasi 50Hz bo‘lgan o‘zgaruvchan
tok zanjiriga induktivligi  100mH
bo‘lgan induktiv g‘altak va C sig‘imli
kondensator ulangan.  Kondensator
sig‘imi  nechaga teng bo‘lganda
rezonans hodisasi sodir bo‘ladi?

Terbelis konturindagi kondensatordin
styimlilig 10°°F, katushkanin
induktivligi  0,4H. Kondensatordagi

Tebranish konturidagi kondensatorning
sig‘imi 10-5F, g‘altakning induktivligi
0,4H. Kondensatordagi  maksimal




maksimal kernew 2V ga ten. Terbelis
kontur1 jeke terbelisleri dawiri ham
konturdagi maksimal energiyani tabin.

kuchlanish 2V ga teng. Tebranish
konturi xususiy tebranishlari davri va
konturdagi maksimal energiyani toping.

Grafikaliq maseleler ham olardi
sheshiw metodikasi

Grafik masalalar va ularni yeshish
metodikasi

Denelerdin zaryadlaniwi, elektr zaryad,
zaryadlardin  6z-ara tasiri, Kulon
nizami, elektr maydani, elektr tog
haqqinda tasinik, toq derekler, elektr
kernewi ham on1 61shew, toq kushi hdm
ont Olshew.

Jismlarning  zaryadlanishi,  elektr
zarzad, zaryadlaning o°‘z-aro ta’siri,
Kulon qonuni, elektr maydoni, elektr
toki hagida tushuncha, tok manbalari,
elektr kuchlanishi va uni o‘lchash, tok
kuchi va uni o‘Ichash.

Induksiyasi 2T bolgan bir jinisli magnit
maydanga aktiv uzinligr 0,5 m bolgan
5A tokl otkizgish induksiya s1ziglarina
tik jagdayda jaylastirilgan. Otkizgishke
tasir etip atirgan amper kushi 6z-ara
garama-qgarsi jonelgen. Eger otkizgish
tensalmaqliligta bolsa, onmn massasi
ganday?

Induksiyasi 2T bo‘lgan bir jinsli magnit
maydonga aktiv uzunligi 0,5 m bo‘lgan
5A  tokli  of‘tkazgich  induksiya
chiziglariga tik holatda joylashtirilgan.
O‘tkazgichga ta’sir etayotgan amper
kuchi o‘zaro qarama-qarshi yo‘nalgan.
Agar o‘tkazgich muvozanatda bo‘lsa,
uning massasi ganday?

Maydan indukciyasi 0,1 TI bolgan
maydanda o6tkizgishke 3 N kush tasir
etedi. Eger tok kushin ozgertpesten
maydan indukciyasin 0,2 TI ga
arttirsaq, Amper kushi nege ten bolad1?

Maydon induksiyasi 0,1 Tl bo‘lgan
maydonda o‘tkazgichga 3 N kuch ta’sir
etadi. Agar tok kuchini o‘zgartirmasdan
maydon induksiyasini 0,2 Tl ga
oshirsak, Amper kuchi nechaga teng
bo‘ladi?

Doretiwshilik maseleleri ham olardi
sheshiw metodikasi.

ljodiy masalalar va ularni yeshish
metodikasi.

Elektr ham magnit maydanlardag:
zaryadlangan bolekshelerdin hareketi,
Lorenc kushi.

Elektr va
zaryadlangan
Lorents kuchi.

magnit  maydonlardagi
zarralarning harakati,

Eki zaryad berilgen bolip birewinin
manisi ekinshisinen 3 ese tlken. Olar
bir-birinen 30 sm araligta 30 N kash
penen tasir etedi. Us1 zaryadlardin
manisin tabin

Ikki zaryad berilgan bo‘lib birining
giymati ikkinchisidan 3 marta katta.
Ular bir-biridan 30 sm masofada 30 N
kuch  bilan  ta’sir etadi. Shu
zaryadlarning giymatini toping.

Jiyiligi 50Hz bolgan 6zgermeli tok
shinjirina styimliligr SOpF bolgan
kondensator jalgangan. Shinjirdin
styimliliq qarsiligi nege ten?

Chastotasi 50Hz bo‘lgan o‘zgaruvchan
tok zanjiriga sig‘imi 50uF bo‘lgan
kondensator ulangan. Zanjirning sig‘im
garshiligi nechaga teng?

Zattin magnit qasiyetleri, elektromagnit
indukciya qubilisi, 6z-indukciya
6zgeriwshi toq nizamlari.

Moddaning magnit xossalari,
elektromagnit  induksiya  hodisasi,
o‘zinduksiya o‘zgaruvchi tok qonunlari.

Jiyiligi 10kHz bolgan o6zgermeli tok
shinjirma  induktivligi 5H bolgan

Chastotasi 10kHz bo‘lgan o‘zgaruvchan
tok zanjiriga induktivligi SH bo‘lgan




katushka jalgangan. Shinjirdin induktiv
qarsilig1 nege ten?

g‘altak ulangan. Zanjirning induktiv
garshiligi nechaga teng?

Uzmligt 80 sm bolgan otkizgish
induksiyast 0,4 T bolgan bir jimsh
magnit maydanda 0,15 m/s tezlik benen
induksiya siziqlarina hdm O6zine tik
jonelisde tegis hareket qilip atir. Eger 10
sekund ishinde 0,96 J jumis islengen
bolsa, otkizgishdegi tok kushi ganday

Uzunligi 80 sm bo‘lgan o‘tkazgich
induksiyasi 0,4 T bo‘lgan bir jinsli
magnit maydonda 0,15 m/s tezlik bilan
induksiya chiziqlariga va o‘ziga tik
yo‘nalishda tekis harakat qilmoqda.
Agar 10 sekund ichida 0,96 J ish
bajarilgan bo‘lsa, o‘tkazgichdagi tok

(A) boladi1? kuchi ganday (A) bo‘ladi?
Orta uliwma tdlim mekteplerinde | O‘rta  umumta’lim maktablarida
maseleler sheshiw sabaglarin | masalalar echish darslarini tashkil etish

sholkemlestiriw metodlari.

metodlari.

Elektromagnit terbelisler, elektromagnit

Elektomagnit tebranishlar,

tolqinlar, transformatorlar. elektromagnit to‘lqginlar,
transformatorlar.

Magnit maydanda 0z ara | Magnit maydonda 0‘zaro

perpendikulyar jaylasgan 0,3 T1 ham 0,4 | perpendikulyar joylashgan 0,3 Tl va 0,4

Tl  maydanlardan  quralgan. Us1 | Tl maydonlardan tashkil topgan. Shu

maydanga uzinlig1 10 sm, tok kashi 5 A
bolgan otkizgish jaylastirilsa Amper
kashinin manisin tabin.

maydonga uzunligi 10 sm, tok kuchi 5
A Dbo‘lgan o‘tkazgich joylashtirilsa
Amper kuchining giymatini toping.

Qandayda noqgatta elektr maydan
kernewliligi  0,4-103 N/C. Us
maydanda 4,5uC zaryadqa qanday kiish
tasir etedi?

Qandaydir nugtada elektr maydon
kuchlanganligi  0,4-103 N/C. Shu
maydonda 4,5uC zaryadga qanday kuch
ta’sir etadi?

Jaqtiliq
panjere.

difrakciyasi,  difrakciyaliq

Yorug‘lik difraktsiyasi,
panjara.

diraktsiyon

Kese kesim maydani 1mm? bolgan
otkizgishten 1A tok otip atirgan bolsa,
elektronlardin dreyf qozgalis tezligi

Ko‘ndalang kesim maydoni 1mm?2
bo‘lgan o‘tkazgichdan 1A tok o‘tib
turgan bo‘lsa, elektronlarning dreyf

ganday? Otkizgishtegi erkin elektronlar | harakatlanish tezligi ganday?

konsentraciyasin n = 10?8 | O‘tkazgichdagi  erkin  elektronlar

m= dep alin. konsentratsiyasini n = 102 m= deb
oling.

Jaqtihigtin polyarizasiyalaniwi, | Yorug‘likning qutblanishi,

Jaqtiligtin dispersiyasi.

Yorug‘likning dispersiyasi.

Tareplerinin uzinhqlart 10 sm ham 5
sm bolgan ramka indukciyast 0,05 TI
maydanda jaylasgan. Eger ramka 200
oramnan turip 2 A tok otetugin bolsa,
ramkaga tasir etiwshi aylandiriwshi
momentti tabin.

Tomonlarining uzunliklari 10 sm va 5
sm bo‘lgan ramka induksiyasi 0,05 TI
maydonda joylashgan. Agar ramka 200
o‘ramdan tashkil topib 2 A tok
o‘tayotgan bo‘lsa, ramkaga ta’sir
etuvchi aylantiruvchi momentni toping.




Jillilig processleri, termodinamikanin
ekinshi nmizami, Karno cikli, jilliliq
mashinalarinin PJK, suyigqligtin
qasiyetleri, 1gallaw ham kapillyarliq
qubilislari.

Issiglig jarayonlarining gaytmasligi,
termodinamikaning ikkinchi ganuni,
Karno sikli, issiglik mashinalarining
FIK, suyqlikning xossalari, xo‘llash va

kapillayarlik hodisalari.

Zaryadinin betlik tig1zl1g1 5 -
107> €/m? bolgan 1 sm radiush
matall shardag1 zaryad mugdarin tabin.

Zaryadining  sirtiy  zichligi 5
107> €/m? bo‘lgan 1 sm radiusli
metall shardagi zaryad miqgdorini
toping.

Konturdan 6tip atirgan magnit agim 0,3
s dawaminda 9 dan 6 Vb ga shekem
tegis kemeygen bolsa, konturda payda
bolgan induksiya EQK neshe voltqa
ten?

Konturdan o‘tib turgan magnit oqim 0,3
s davomida 9 dan 6 Vb gacha tekis
kamaygan bo‘lsa, konturda hosil
bo‘lgan induksiya EYK nechi voltga
teng?

Ideal gaz hal tenlemesi, izoprocessler,
1zotermaliq process, izobaraliq process,
izoxorallq process, ishki energiya,
termodinamikaliq jumus, salistirmali
jllihg  styimhigl, termodinamikanin
birinshi nizami.

Ideal gaz holat tenglamasi,
izojarayonlar,  izotermik  jarayon,
izobarik jarayon, izoxorik jarayon, ichki
energiya, termodinamik ish, solishtirma
issiqliq  sig‘imi, termodinamikaning
birinchi gonuni.

5 A tok otetugin tuwr tokl 6tkizgish
indukciyasi 2 Tl bolgan maydanda kash
siziglari;na 30°  muyesh  astinda
jaylasqan. Amper kushinnin tasirinde
otkizgish 0,5 m jilisgan. Bunda 1 Dj
jumis atqarilgan. Otkizgishtin uzinligin
tabin.

5 A tok of‘tayotgan to‘g‘ri tokli
o‘tkazgich induksiyasi 2 TI bo‘lgan
maydonda kuch chiziglariga 30°
burchak ostida joylashgan. Amper
kuchining ta’sirida o‘tkazgich 0,5 m
siljigan. Bunda 1 J ish bajarilgan.
O‘tkazgichning uzunligini toping.

6uC zaryadti potenciali 20 V bolgan
nogattan potenciali 12 V  bolgan
nogatqa koshiriwde ormlangan jumisti
tabin.

6uC zaryadni potentsiali 20 V bo‘lgan
nuqtadan potentsiali 12 V bo‘lgan
nuqtaga ko‘chirishda bajarilgan ishni
toping.

Linzalar, juga linza,
qurilmalar, fotometriya
jagtiliq interferenciyasi.

optikaliq
nizamlari,

Linzalar, yupga linza, optik qurilmalar,
fotometriya  qonunlari,  yorug‘lik
interferensiyasi.

Oramlar san1 200, induktivligi 0,1 H,
kondelen kesim beti 25 sm? bolgan
tutedegi tok kushi SA ga ten. Tutenin
magnit maydani induksiyasi qanday?

O‘ramlar soni 200, induktivligi 0,1 H,
ko‘ndalang kesim yuzi 25 sm? bo‘lgan
g‘altakdagi tok kuchi 5A ga teng.
G‘altakning magnit maydoni
induksiyasi gqanday?

Juqa jiplerge gorizontal bagitta uzinlhig
2 m, massas1 0,5 kg sim asilgan. Sim
kash  siziglart  vertikal ~ tdmen
bagitlangan  indukciyast 0,5 Tl
maydanda jaylasgan. Eger simnan 5 A

Yupqga iplarga gorizontal yo‘nalishda
uzunligi 2 m, massasi 0,5 kg sim
osilgan. Sim kuch chiziklari vertikal
pastga yo‘nalgan induksiyasi 0,5 TI
maydonda joylashgan. Agar simdan 5 A




tok otkizsek jip vertikaldan qanday
muyeshke awisadi.

tok o‘tkazsak i1p vertikaldan qanday
burchakga og‘adi.

Mexanikaliq terbelisler ham tolqinlar.

Mexanik tebranishlar va to‘lginlar.

Oramlar san1 100 ham induktivligi 0,4
mH bolgan titenin kondelen kesim beti
10 sm?. Tok kushi neshe amper
bolganda sol tate payda qilgan magnit
maydan induksiyas1 2 mT bolad1?

O‘ramlar soni 100 va induktivligi 0,4
mH bo‘lgan g‘altakning ko‘ndalang
kesim yuzi 10 sm?. Tok kuchi necha
amper bo‘lganda shu g‘altak hosil
gilgan magnit maydon induksiyasi 2 mT
bo‘ladi?

Gorizontal relsler bir-birinen 0,3 m
araliqta jaylasqan. Relslerge
perpendikulyar bagitta metall 6tkizgish
qoyilgan. Otkizgishten 50 A tok
otkende sim qozgaliwi ushin magnit
maydan indukciyasi qanday boliw1
kerek. Stmnin stykelis koefficienti 0,2
ge ten. Stmnin massast 0,5 kg.

Gorizontal relslar bir-biridan 0,3 m
masofada  joylashgan. Relslarga
perpendikulyar  yo‘nalishda  metall
o‘tkazgich qo‘yilgan. O‘tkazgichdan 50
A tok o‘tganda sim harakatlanishi
uchun magnit maydon induksiyasi
qanday  bo‘lishi  kerak.  Simning
ishgalanish koeffitsienti 0,2 ga teng.
Simning massasi 0,5 Kkg.

Gaz ham suyiqhqlardagi  basim,

Gaz va suyugliklarda bosim, Bernulli

Bernulli tenlemesi, suyiqliglardagi ishki | tenglamasi, suyugliklarda ichki

suykeliw. ishgalanish.

10uC ham 1uC zaryadlar bir-birinen 10uC va 1uC zaryadlar bir-biridan 10

10 sm araligta jaylasqan. Usi sm  masofada  joylashgan.  Shu

sistemanin potencial energiyasin tabin. | sistemaning potentsial energiyasini
toping.

Radius1 18 sm bolgan metall sharik 40
V potencialga shekem zaryadlangan.
Shardih zaryadin tabif.

Radiusi 18 sm bo‘lgan metall shar 40 V
potentsialgacha zaryadlangan. Sharning
zaryadini toping.

Jumis ham quwat, energiya, kinetikaliq
ham potencial energiya, mexanikaliq
energiyanin saqlamw nizami, paydali
jumis koefficienti.

Ish va quvvat, energiya, kinetik va
potensiyal energiya, mexanik
energiyaning saglanish gonuni, foydali
ish koeffitsiyenti.

Beti 0,2 m? bolgan kontur induksiyas1
5T bolgan jinisli magnit maydanda
jaylasgan. Eger kontur tegisligi
induksiya si1ziglarina parallel jaylasqan
bolsa, kontur betinen 6Otip atirgan
magnit agim neshe veber boladi?

Yuzi 0,2 m? bo‘lgan kontur induksiyasi
5T bo‘lgan bir jinsli magnit maydonda
joylashgan. Agar kontur tekisligi
induksiya chiziglariga parallel
joylashgan bo‘lsa, kontur yuzasidan
o‘tib turgan magnit oqim necha veber
bo‘ladi?

Indukciyast 0,89 Tl bolgan maydanda
kash sizilarma perpendikulyar bagitta
uzinligt 0,2 m bolgan mis sim
jaylasqan. Eger simnih awirliq kushi
amper kushi menen ten salmaqligta

Induksiyasi 0,89 TI bo‘lgan maydonda
kuch  chiziglariga  perpendikulyar
yo‘nalishda uzunligi 0,2 m bo‘lgan mis
sim joylashgan. Agar simning og‘irlik
kuchi amper kuchi bilan muvozanatda




bolsa, otkizgishke qoyilgan kernewsi
tabin.

bo‘lsa, o‘tkazgichga
kuchlanishni toping.

go‘yilgan

Patkil Alem tartihs nizami, Kepler
nizamlari, awirliq kushi, salmagqliliq,
kosmosliq tezlikler.

Butun Olam tortishish gonuni, Kepler
qonunlari, og‘irlik kuchi, vaznsizlik,
kosmik tezliklar.

Hawa kondensatorimin plastinkasinin
maydani 200 sm?. Olar arasindagi
araliq 0,1 sm, potenciallar ayirmasi 600
V bolsa, gaplamalardagi zaryad
mugdarin tabin.

Havo kondensatorining plastinkasining
maydoni 200 sm?2 Ular orasidagi
masofa 0,1 sm, potentsiallar fargi 600 V
bo‘lsa, qoplamalardagi zaryad
miqgdorini toping.

Tuwrt  tért  muayeshlik  korinisli
otkizgishden jasalgan ramkanin eni 40
sm, boyr 50 sm. Ramkani kesip otip
atirgan 20 mTs magnit induksiyasi
vektorlart menen ramka tegisligi
arasindagit muyesh 30°. Magnit agimin
tabin?

To‘g‘ri  to‘rt burchak ko‘rinishli
o‘tkazgichdan yasalgan ramkaning eni
40 sm, bo‘y1 50 sm. Ramkani kesib o‘tib
turgan 20 mTs magnit induksiyasi
vektorlari  bilan ramka tekisligi
orasidagi burchak 30°. Magnit oqimini
toping?

Elastiklik ktshi, saykelisiw kushi.

Elastiklik kuchi, ishgalanish kuchi.

Uzinligr 88 sm bolgan tuwrn o6tkizgish
bir tekli magnit magnit maydan
indukciya siziglarina perpendikulyar
jaylasqan. Eger tok 23 A bolganda
otkizgishke 1,6 N kush tasir etip atirgan
bolsa, maydannin magnit indukciyasi
nege ten? (T1)

Uzunligi 88 sm bo‘lgan to‘g'ri
o‘tkazgich bir tekis magnit maydon
induksiya chiziglariga perpendikulyar
joylashgan. Agar tok 23 A bo‘lganda
o‘tkazgichga 1,6 N kuch ta’sir etib
turgan bo‘lsa, maydonning magnit
induksiyasi nechaga teng? (Tl)

Kesiminih maydani 5 mm? bolgan.
Otkizgishten 12 A tok otedi. Eger
elektronlardin tezligi 0,3 mm/s bolsa,
elektronlar konsentraciyasin tabin.

Kesimining maydoni 5 mm? bo‘lgan.
O‘tkazgichdan 12 A tok o‘tadi. Agar
elektronlarning tezligi 0,3 mm/s bo‘lsa,
elektronlar konsentratsiyasini toping.

Nyutonnin  birinshi  nizami, Kush,
Nyutonnin  ekinshi ham  ushinshi
nizamlari, Denelerdin bir neshe kush
tasiridegi hareketi.

Nyutonning birinchi gonuni, Kuch,
Nyutoning ikkinchi  va uchinchi
gonunlari, Jismlarning bir nechta kuch
ta’siridagi harakati.

Indukciyast 0,89 Tl bolgan maydanda
kush sizilarma perpendikulyar bagitta
uzmhgt 0,2 m bolgan mis sim
jaylasqan. Eger simnin awirliq kushi
amper kushi menen ten salmaqligta
bolsa, otkizgishke qoyilgan kernewsi
tabin.

Induksiyasi 0,89 TI bo‘lgan maydonda
kuch  chiziglariga  perpendikulyar
yo‘nalishda uzunligi 0,2 m bo‘lgan mis
sim joylashgan. Agar simning og‘irlik
kuchi amper kuchi bilan muvozanatda
bo‘lsa, o‘tkazgichga qo‘yilgan
kuchlanishni toping.

Hawa kondensatorinin plastinkasimin
maydani 200 sm?. Olar arasindagi araliq
0,1 sm, potenciallar ayirmasi 600 V

Havo kondensatorining plastinkasining
maydoni 200 sm?2 Ular orasidagi
masofa 0,1 sm, potentsiallar fargi 600 V




bolsa, qaplamalardagi zaryad mugdarin
tabin.

bo‘lsa, goplamalardagi
miqgdorini toping.

zaryad

Zat qurilisinin molekulyar-kinetikaliq
teoriyasi, molekulalardin massasi ham

Modda tuzilishining molekulyar-kinetik
nazariyasi, molekulalarning massasi va

Olshemi, zat mugdar, ideal gaz, | o‘lchami, modda miqdori, ideal gaz,
temperatura, gaz  molekulalarinin | temperatura, gaz  molekulalarining
haraket tezligi. harakat tezligi.

Tuwrt  tort  muyeshlik  korinisli | To‘gri to‘rt  burchak  ko‘rinishli

otkizgishden jasalgan ramkanin eni 40
sm, boyt 50 sm. Ramkani kesip Otip
atirgan 20 mTs magnit induksiyasi
vektorlari menen ramka tegisligi
arasindagi muyesh 30°. Magnit agimin
tabin?

o‘tkazgichdan yasalgan ramkaning eni
40 sm, bo‘yi 50 sm. Ramkani kesib o°tib
turgan 20 mTs magnit induksiyasi
vektorlari  bilan ramka tekisligi
orasidagi burchak 30°. Magnit oqimini
toping?

6,6 uC ham 11uC zaryadlar bir-birinen
3,3 sm araligta suwda ganday kush
penen tartilisadi. Suw ushin £=81.

6,6 uC va 11uC zaryadlar bir-biridan
3,3 sm masofada suvda ganday kuch
bilan tortishadi. Suv uchun £=81.

Aylanbali hareket dadwiri, amplitudasi,
muyeshlik tezlik, muyeshlik tezleniw,
ortasha ham hazirgi tezlik, tezleniw.

Aylanma harakat davri, ampltudasi,
burchak tezlik, burchak tezlanish,
o‘rtacha va oniy tezlik, tezlanish.

Derektin  EQKi ham ishki qarsiligin
aniqlaw ushin aldin onin qisqishlarina 2
Q, son 4 Q qgarsiligh rezistorlar gezek
penen jalganadi. Birinshi halda tok
ktshi 0,5A, ekinshi halda bolsa 0,3A ge
ten bolgan bolsa, derektin ishki qarsilig
ham EQKi nege ten?

Manbaning EYK va ichki garshiligini
aniglash uchun avval uning
gisqichlariga 2 Q, keyin 4 Q qgarshilikli
rezistorlar  navbat bilan ulanadi.
Birinchi holda tok kuchi 0,5A, ikkinchi
holda esa 0,3A ga teng bo‘lgan bo‘lsa,
manbaning ichki qarshiligi va EYK
nechaga teng?

Oramlar san1 100 ham induktivligi 0,4
mH bolgan tatenin kdndelen kesim beti
10 sm?. Tok kushi neshe amper
bolganda sol tate payda qilgan magnit
maydan induksiyas1 2 mT bolad1?

O‘ramlar soni 100 va induktivligi 0,4
mH bo‘lgan g‘altakning ko‘ndalang
kesim yuzi 10 sm?. Tok kuchi necha
amper bo‘lganda shu galtak hosil
gilgan magnit maydon induksiyasi 2 mT
bo‘ladi?

Erkin tasiw, Joqariga tik atilgan denenin
koéteriliw  biyikligi hdm  waqti,
gorizontqa muyesh astinan atilgan dene
hareketi.

Erkin tushish, Yugoriga tik otilgan
jismning ko‘tarilish balandligi va vaqti,
gorizontga burchak ostidan otilgan jism
harakati.

Gorizontal relsler bir-birinen 0,3 m
araligta jaylasqan. Relslerge
perpendikulyar bagitta metall 6tkizgish
qoy1lgan. Otkizgishten 50 A tok
otkende sim qozgaliwi ushin magnit
maydan indukciyasi ganday boliwi

Gorizontal relslar bir-biridan 0,3 m
masofada  joylashgan. Relslarga
perpendikulyar  yo‘nalishda  metall
o‘tkazgich qo‘yilgan. O‘tkazgichdan 50
A tok o‘tganda sim harakatlanishi
uchun magnit maydon induksiyasi




kerek. Stmnin stiykelis koefficienti 0,2
ge ten. Simnin massasi 0,5 kg.

ganday  bo‘lishi  kerak.  Simning
ishgalanish koeffitsienti 0,2 ga teng.
Simning massasi 0,5 kg.

10uC ham 1pC zaryadlar bir-birinen
10 sm araliqta jaylasqan. Usi
sistemanin potencial energiyasin tabin.

10uC va 1uC zaryadlar bir-biridan 10
sm masofada joylashgan.  Shu
sistemaning potentsial energiyasini
toping.




